

看项目

聚力推动林业立体产业高质量发展

本报记者 张英

8月15日一大早，山阳县十里铺街道十里铺社区股份经济合作社负责人王平江和往常一样又在巡园了，他指着眼前一大片繁盛的核桃和长势良好的苍术苗，满脸喜悦地介绍：“预计今年红仁核桃亩产能达到10公斤，产量1200公斤，总产值可达28万元。”近年来，该合作社在当地刘氏沟流转土地120亩，从商洛盛大实业股份有限公司引种红仁核桃2640株，采用“四大一膜”技术建成高标准红仁核桃示范园120亩，林下套种苍术120亩，形成“红仁核桃+中药材”立体经营模式。这仅仅是近年来山阳县林业局全力推进特色产业集群发展的一个缩影。

今年以来，山阳县林业局聚焦“三个年”活动，坚持“抓龙头、建基地、创品牌、兴产业”的发展思路，突出乡村振兴示范带、示范镇、示范村建设，聚力打造核桃、板栗、中药材、林下经济四大产业集群，积极探索生态产品价值转化新路径，促进全县林业经济高质量发展，带动群众持续稳定增收。

山阳县林业局把项目谋划、争取、建设作为推动林业发展的头等大事来抓，科学开展国土绿化行动，大力实施秦岭生态修复和保护工程，争取项目资金7769.65万元，聚焦城周、高速路、高铁沿线等区域，相继完成翠屏山、西河等重点区域绿化工程，高标准整地120亩，栽植红豆杉、红花栎等高规格苗木2.6万株。规划实施了水阳高速县城出入口、县职教中心老校区后垣山体绿化等新的一批重点区域绿化项目，高标准整地260亩，栽植红梅、连翘2.3万株，建植草坪1.2万平方米。统筹推进山、水、路、田、村庄、城镇全面绿化美化，完成造林绿化10.8万亩。

山阳县以唐沟河、峒峪河、靳家河三大流域为重点，新建红仁核桃基地0.12万亩、完成红仁核桃嫁接改造0.2万亩、核桃基地改造提升3.29万亩，全县核桃总面积发展到65.92万亩，挂果面积28.8万亩。突出“改、建、管”，以漫川关、天竺山、高坝店、户家堰、小河口5个镇为重点，完成板栗嫁接改造0.2万亩、综合科管1.3万亩，实施改造提升3.5万亩，全县板栗总面积稳定在50.3万亩，挂果面积38.68万亩。突出连翘、黄芩、五味子、苍术、天麻、林麝六大优势品种，以“五大流域”为重点，新建中药材基地4.53万亩，实施野生中药材抚育管护1.65万亩，全县中药材总面积发展到59.07万亩。

山阳县林业局突出林药、林菌、林禽、林畜、林麝、林蜂等区域特色，新发展林下种植0.2万亩、林禽养殖1.2万只、林畜养殖0.3万头、林蜂养殖0.08万箱，其中新建王阎镇蜡烛山林麝养殖基地1家，全县林麝养殖基地达到5家，采取野生驯养的方式，扶持全县养殖林麝1850只，成为林下经济的示范标杆，实现“长、中、短”产业有效结合。

今年以来，为进一步优化营商环境，更好服务市场主体，县林业局大力推行“五个一”优质服务，严格执行林地定额管理制度，主动服务重大项目建设，积极做好丹宁高速、西十高铁等重大项目、重点企业使用林地的协调服务、手续办理工作，共受理审核审批占用林地建设项目32宗141.9公顷。认真落实林木采伐限额管理、凭证采伐制度，共在网上受理、审核、办理木材采伐证129份，批准农民自用材采伐林木蓄积6336立方米。不断探索生态价值转化通道，加快森林康养基地及支撑体系建设，促进“林业+旅游、康养”融合发展，意牧牧业被国家认定为生态产品价值实现典型案例，天蓬山寨被评为省级森林康养基地。积极稳妥推进国家储备林项目建设，计划建设营造林5.52万亩，发展林麝养殖5000只，实施野生连翘抚育2万亩，目前签订协议流转林地5.52万亩，不断提升森林质量和效益。

“下一步，我们将以创建国家全域森林康养之都试点县为契机，深入开展‘林长制绩效提升年’活动，促进林长制高效运行，统筹推进秦岭生态保护和修复，产业提质增效和延链补链，实现生态受保护、林业增效益、群众得实惠。”山阳县林业局局长张涛表示。

山阳县唐沟河流域千金苍术基地

看作风

多项举措助推干部作风能力提升

本报记者 贾书章 通讯员 杨丽媛



市档案馆干部在交流档案资料保护经验

及本周工作计划，并对本周工作提出合理化建议和新思路，然后由各分管领导点评，最后一把手作出会议总结，以此作为考核科室和干部的重要依据。周汇报制度的执行意识、履职意识和效能意识，激发和调动干部职工干事创业的积极性、主动性和创造性，在全馆形成了抓工作提效能、抓效能促服务的良性循环。

同时，重新修订有关制度，强化制度落实。用制度规范档案馆干部思想意识、日常行为，提升规矩意识，改进工作作风，提升工作效能。

抓服务 促进管理规范化

今年上半年共接待查档人员436人，电话查档50人，跨馆查阅10人，调卷1270件，收到查档人员锦旗3面。档案干部做到热情服务、精准查档，体现了档案干部兢兢业业、无私奉献的精神，也彰显了档案工作者服务大局、服务人民群众的职业风采。

7月，该馆与市档案局联合对47个市直部门和有关招商引资项目部的重大项目、重大活动档案、荣誉档案规范化管理进行了调研指导服务，聚焦档案工作“收、管、存、用”等关键环节，通过实地查看、座谈交流等形式，对相关档案的开发利用、档案信息化建设，档案人防、物防、技防措施落实，档案管理制度建立完善等方面工作进行了全面的指导服务，达到了摸清现状、找准问题、督促其规范化管理档案的目的。通过上门指导服务，增进了相互了解，提升了相互配合的积极性主动性，进一步形成了档案工作合力。

抓培训 强化业务能力

市档案馆在馆内开办“兰台讲堂”三期，重点培训了《会计档案的整理方法》《数字档案馆建设》等内容。培训活动的开展，不仅使大家掌握了档案管理知识、促进各类档案的规范化管理，也起到了转变工作作风、提质增效的作用。

开展“档案业务大比武”活动，使全体干部都成为行家里手，要求全馆干部在一个小时内完成各自准备的案卷级档案的分类、整理、归档和知识答题，并按照档案整理质量和知识答题情况评出前三名予以奖励。“大比武”活动的开展，提升了档案人员的档案整理实操技能水平，强化了干部业务技能，进一步提升了档案工作服务水平，树立了对外良好形象，受到了各界好评。

抓学习 筑牢思想根基

抓学习，通过政治学习提高政治站位。采取领导班子带头学、专题讲座系统学、交流研讨深入学和个人潜心自学等方式，深入学习党的二十大精神，习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神。利用每周一例会集中学习，共组织研讨交流3次、知识测试3次。

学习宣讲《习近平著作选读》第一卷、第二卷。今年以来，市档案馆组织全体干部集中学习5次，深入帮扶村观川村学习宣讲1次，深入企业宣讲1次。通过读原著学原文，理解文中精神内涵，提高思辨能力，提升政治理论素养，筑牢思想根基，统一思想、砥砺党性、改进作风。

抓制度 提升工作效能

市档案馆实行每周汇报、季度小结、年终总结交账制度，实行岗位目标管理、周汇报季度总结制度，强化工作责任、提升工作效率。各科室每周汇报上周工作情况

看环境

优化营商环境软实力 构筑企业发展硬支撑

本报见习记者 张矛

8月的商洛大地，烈日炎炎。走进位于山阳县工业园区的陕西迈思普电气有限公司，在总投资3.5亿元的高频变压器及DC线材制造项目现场，自动化设备生产线上机器轰鸣，技术工人正在组装微型变压器，现场一派繁忙景象。

“高频变压器及DC线材制造项目是山阳县主动承接东部产业转移，从东莞引进的劳动密集型电子信息产业。山阳县高新区为我们提供了很多实实在在的帮助，采取全过程跟进、‘一站式’服务更是高效、体贴，让我们公司得以迅速投入生产。”陕西迈思普电气有限公司总经理王建军说。

这是山阳县高新区优化营商环境的一个缩影。近年来，山阳高新区聚焦打造营商环境最优区示范县战略目标，以开展营商环境突破年为抓手，全面贯彻中央和省、市、县关于优化营商环境工作部署，积极构建亲清新型政商关系，着力把园区打造成为服务理念最新、办事效率最高、保障政策最活、创业生态最好的投资热土和创新创业高地。

山阳高新区是以新材料、健康医药、绿色食品、电子信息为主导产业的省级高新技术产业开发区，现有入园企业212家，其中规上企业26家、高新技术企业9家，省级众创空间和科技企业孵化器1个、市级研发中心25个。2023年上半年，山阳高新区实现工业总产值83.9亿元。

良好的营商环境就像肥沃的土壤，滋养着企业发展的根系。山阳高新区聚焦企业和群众反映突出的

一些堵点、痛点、难点问题，先后制定出台了相关政策，大刀阔斧进行改革，全县营商环境正在悄然地发生积极变化。

基础设施是经济社会发展的重要支撑，也是“筑巢引凤”的重要基础。山阳高新区按照高标准规划工业园区、高质量建设标准化厂房、高水平基建基础设施的要求，不断完善标准化厂房和水电路视讯等基础设施配套，为市场主体营造良好的生产生活环境“硬环境”，实现了已开发面积水电路视讯和绿化、亮化的全覆盖。同时，园区还成立市政公司，对公共设施、绿化保洁等实行统一管理，千方百计减轻企业负担。

不仅仅是提升营商“硬环境”，打造企业办事便利化高地等“软环境”也至关重要。山阳高新区着力从用地保障、厂房租赁、进驻装修、设备购置、物流配送、人员培训、人才引进、科技创新等方面支持园区发展，吸引企业入驻。同时，对项目、大项目的入驻，坚持因企定策、一企一策，在政策范围内最大限度地予以扶持、满足企业需求。

“我们针对电子信息产业发展专门研究，出台了《支持电子信息产业发展暂行办法》，在厂房、装修、设备、人工、物流、用电等6大生产要素上都有优惠，与深圳相比，可降低企业6%的生产成本。”山阳高新技术产业开发区管理委员会党工委副书记、纪工委书记蔡涛说道。

在招商引资方面，山阳高新区充分考虑已入园企业的供应链需求。围绕5G电源适配器产品链，先后谋划了颗粒料、抽线、五金、电路板、电容器等十余个延链补链项

目，并于2022年成功引进其中的抽线、注塑、磨具、电路板等4个项目，逐步为企业补齐了供应链、产业链，极大地降低了企业的运输和生产运营成本。

为了强化服务保障，提升企业获得感，山阳高新区还采取惠企政策、手续办理、诉求解决、金融服务、用工招聘“五个送上门”，从项目招商、落地、建设到投产，采取全过程跟进、“一站式”服务。近年来，山阳高新区先后协助瑞裕、迈思普等企业招工1000多名，帮助雷博、瑞裕等企业解决市场、子女教育、配套住房等热点难点问题52件，园区企业、产业工人幸福感和获得感不断提升。

蔡涛说：“在‘三个年’活动中，山阳高新区把企业受不受益、满不满意作为服务的检验标准，倒逼干部作风的转变，让干部真正为企业着想，完善各项惠企政策，持续优化营商环境，为企业的良性发展保驾护航，让企业愿意来、留得住、发展好。”

营商环境优化，只有进行时，没有完成时。山阳高新区将以大力开展营商环境突破年活动为抓手，持续建强基础配套、完善产业体系、提升服务质量，致力于把园区打造成为服务理念最新、办事效率最高、保障政策最活、创业生态最好的投资热土和创新创业高地。



陕西迈思普电气有限公司生产车间内，工人正在生产制造高频变压器DC线材。